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МО ДА, ЯКАЯ СТА НО ВІЦ ЦА КЛА СІ КАЙ
Ву чым ся на па мыл ках

— Ча му, ка лі вы пры мя ня е це на 
сва іх уро ках ак тыў ную ацэн ку, мо жа-
це сме ла ка заць, што зна хо дзі це ся 
ў агуль на су свет ным трэн дзе? Ча му 
ак тыў ная ацэн ка — леп шае, што ёсць 
у аду ка цыі? — раз ва жае пра фе сар 
ка фед ры пе да го гі кі і ме недж мен ту 
аду ка цыі Ака дэ міі пас ля дып лом най 
аду ка цыі, кан ды дат пе да га гіч ных 
на вук, да цэнт Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ. 
— Акра мя да ка заль най ме ды цы ны, 
іс нуе і да ка заль ная пе да го гі ка, ёсць 
лю дзі, якія па цвер дзі лі эфек тыў насць 
гэ тай фор мы ра бо ты. Для пры кла ду, 
аў стра лій скі пра фе сар Джон Хэ ці пра-
вёў вя лі кае да сле да ван не, якое аха-
пі ла на стаў ні каў, вуч няў і іх баць коў 
амаль з 70 кра ін. У вы ні ку ён уста на-

віў фак та ры, якія па зі тыў на і ад моў на 

ўплы ва юць на якасць аду ка цыі вуч-

няў. У пры ват нас ці, бы ло ўста ноў ле на, 

што пер шае мес ца ся род ста ноў чых 

фак та раў зай мае ак тыў ная ацэн ка.

У дак ла дзе Ад кры та га ўні вер сі тэ та 

Вя лі ка бры та ніі бы лі вы лу ча ны 10 най-

больш знач ных но ва ўвя дзен няў, якія 

ака жуць са мы вя лі кі ўплыў на аду ка-

цыю ў све це ў на ступ ныя га ды. Ад но з 

іх — ак тыў ная ацэн ка (у дак ла дзе яна 

на зва ная ды на міч ным ацэнь ван нем), 

але больш рас паў сю джа ны тэр мін і 

на За ха дзе, і ў Ра сіі — фар мі ру ю чае 

ацэнь ван не.

Пры хіль ні кі ак тыў най ацэн кі на-

зы ва юць яе но вай аду ка цый най фі-

ла со фі яй. Яна скла да ец ца з важ ных 

эле мен таў, якія да па ма га юць зра біць 

пра цэс на ву чан ня больш скі ра ва ным 

на асо бу кож на га вуч ня. Ча му фі ла-

со фія? Та му што па тра буе ад на стаў-

ні ка пры няць но вую ро лю і ад мо віц-

ца ад стэ рэа ты паў, якія скла лі ся ў 

тра ды цый най аду ка цый най ма дэ лі. 

Па-пер шае, пе да го гу трэ ба пры няць 

ідэю, што ўсе вуч ні мо гуць ву чыц ца: 

кож ны на сва ім уз роў ні, па сту по ва 

пе ра адоль ва ю чы пры ступ ку за пры-

ступ кай, пры ад па вед най пад трым цы 

на стаў ні ка. А па мыл кі — гэ та на ту-

раль ны склад нік на ву чаль на га пра цэ-

су. Ад на са стра тэ гій АА — ву чым ся 

на па мыл ках. На стаў нік ву чыць не для 

та го, каб зла віць на па мыл ках, а для 
та го, каб на ву чыць. Ка лі пе да гог дае 
маг чы масць па мы ляц ца, іс тот на змя-
ня юц ца па во дзі ны вуч ня, яны смя лей 

па чы на юць вы каз вац ца, дзя ліц ца ці-
ка вы мі ідэ я мі, за да ваць пы тан ні, агуч-

ваць гі по тэ зы.

Ме на ві та ка мен та рый ад на стаў-

ні ка (вус ны і пісь мо вы), а не ад зна ка 

ў ба лах, з'яў ля ец ца фун да мен там ак-

тыў най ацэн кі. Праз ка мен та рый на-

стаў нік па каз вае моц ныя ба кі вуч ня, 

пра бе лы ў за сва ен ні ма тэ ры я лу і дае 

рэ ка мен да цыі, як іх вы пра віць. Та кім 

чы нам ву чань пры мае ак тыў ны ўдзел 

ва ўлас ным на ву чан ні, бо ды яг нос ты-

ка ад бы ва ец ца ў пер шую чар гу для 

яго. Усё на ву чан не ў ме жах ак тыў най 

ацэн кі пра ні за на зва рот най су вяз зю: 

ад на стаў ні ка да вуч ня, ад на стаў ні ка 

да баць коў, ад вуч ня да ін ша га вуч ня, 

ад вуч ня да баць коў. На ву чэн цы ма юць 

маг чы масць па ста ян на ба чыць і ра зу-

мець свае пос пе хі. Ак тыў ная ацэн ка 

пад каз вае, у якім кі рун ку ім ру хац ца 

да лей, ма ты вуе і пры му шае браць на 

ся бе ад каз насць за сваё на ву чан не.

Для пе да го га ак тыў ная ацэн ка — 

гэ та ра зу мен не ін шай, са ма стой най 

па зі цыі вуч ня. Шлях да змен як унут ры 

ся бе, так і на во кал. Але лю бое раз віц-

цё — гэ та, у пэў най сту пе ні, вы хад з 

зо ны кам фор ту, да яко га га то вы да-

лё ка не ўсе.

Каб не за рас ці мо хам
Ці ка ва, што на дыс тан цый ны курс 

«Стра тэ гіі ак тыў най ацэн кі», які вось 
ужо пяць га доў пра во дзіць Та ва рыст-
ва бе ла рус кай шко лы, за явак заў сё ды 
па сту пае больш, чым мо гуць за да во-

ліць, ча сам кон курс да хо дзіць да трох 
ча ла век на мес ца. Пе ра ва га ад да ец-
ца пе да го гам, якія доб ра аб грун та-

ва лі сваё жа дан не ву чыц ца ў ан ке-

це-за яў цы, а ка лі з ад ной уста но вы 

за піс ва ец ца на курс шмат ах вот ных, 

то за ліч ва ец ца адзін ча ла век — лі дар 

(на мес нік ды рэк та ра або на стаў нік, 

які ўзна чаль вае ме та дыч нае аб' яд нан-

не), які за тым змо жа ў сва ім ка лек ты-

ве пра соў ваць ідэі ак тыў най ацэн кі. 

Праў да, ёсць ад на ака ліч насць, якая 

за слу гоў вае ўва гі: для ста ліч ных на-

стаў ні каў ад кры та «зя лё нае свят ло», 

яны пра хо дзяць фак тыч на па-за кон-

кур сам, бо сён ня, на жаль, зу сім не 

мно гія з іх на стро е ны штось ці змя няць 

у сва ёй ра бо це. Але ёсць і зу сім ін шыя 

пры кла ды — шчы рай за ці каў ле нас ці 

пе да го гаў...

— Ад на з на стаў ніц ска за ла лі та-

раль на на ступ нае: «Ка лі б не ак тыў-

ная ацэн ка, то я, на пэў на, сыш ла б са 

шко лы ў ін шую сфе ру», — рас каз вае 

Мі ка лай За пруд скі. — Асаб лі ва моц-

ны прэ сінг як з бо ку ад мі ніст ра цыі 

ўста но вы, так і з бо ку баць коў вуч-

няў, пе да го гі ад чу ва юць на пры кан цы
ву чэб най чвэр ці і не ве да юць, як гэ-
та му про ці ста яць. Ці вось яшчэ ад но 
з мер ка ван няў: «Я не ба чыў ра ней 
та кой шчы рай за ці каў ле нас ці ў тым, 
што ад бы ва ец ца на ўро ку. На мя не 
гля дзе лі і ла ві лі кож нае маё сло ва ўсе 
без вы клю чэн ня».

Да рэ чы, ся род фі на ліс таў Рэс-
пуб лі кан ска га кон кур су «На стаў нік 

го да — 2017», якія бу дуць у ве рас-
ні зма гац ца за га на ро вы ты тул, ёсць і 
дзве вы пуск ні цы сё лет ня га дыс тан цый-
на га кур са ак тыў най ацэн кі . Не а бы я ка-
выя пе да го гі ні ко лі не спы ня юц ца ў сва-
ім раз віц ці... Дык які ж цуд ад бы ва ец ца 
на ўро ках з ак тыў най ацэн кай?

Ка лі вы не ве да е це, 
ку ды плыць...

Як пры зна ла ся Да ну та Стэр на, 
адзін ву чань ка лісь ці ёй ска заў: «Вы 
па він ны мя не на ву чыць, а я па гля джу, 
як у вас гэ та атры ма ец ца». Па доб ныя 
сі ту а цыі, на пэў на, мо гуць пры га даць 
мно гія пе да го гі...

— Ці мож на на ву чыць та го, ка-
му не ці ка ва? — за дае зу сім не ры-
та рыч нае пы тан не адзін з мен та раў 
дыс тан цый на га кур са АА, на стаў нік 
бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры ква-
лі фі ка цый най ка тэ го рыі «на стаў-
нік-ме та дыст» ві цеб скай гім на зіі 
№5 Га лі на СУ ХА ВА. — Але ў на ву-
чаль ны пра цэс трэ ба ўклю чаць усіх... 
Леў Вы гоц кі ка лісь ці ка заў, што ўрок 
лі чыц ца эфек тыў ным толь кі та ды, 
ка лі кож ны ву чань на ім «пад рос». 
Але як бы мы ні ха це лі, нель га спарт-
сме ну-па чат коў цу ад ра зу вы стаў ляць 
план ку на ўзроў ні май стра спор ту. Ні-
ко га не трэ ба пе ра кон ваць, што мэ та 
на стаў ні ка і мэ та вуч ня знеш не вы гля-
да юць па-роз на му. Але вель мі важ на, 
каб яна за гу ча ла ад ноль ка ва, а для 
гэ та га трэ ба пе ра клас ці мэ ту на стаў-
ні ка на да ступ ную вуч ню мо ву. 

«Ка лі вы не ве да е це, ку ды плыс ці, 
ні адзін ве цер не бу дзе для вас спа-
да рож ным», — ска заў не ка лі Се не ка. 
Тое ж і з вуч ня мі, якія па чу лі толь кі 
тэ му ўро ка, але не ве да юць, што яны 
па він ны вы ву чыць і на вош та ім гэ та 
трэ ба. «Ча му я па ві нен пад крэс лі ваць, 
вы лу чаць, пі саць, ра шаць?» А ка лі ад-
крыць дзе цям «та ям ні цу», на вош та 
яны ву чац ца, ра зам сфар му ля ваць 
мэ ту ўро ка, то мож на зра біць іх сва і-
мі са юз ні ка мі. 

Нось бі ты фі ла со фіі ак тыў най ацэн-
кі ка рыс та юц ца аб рэ ві я ту рай «На Што-
Бу ЗУ» — гэ та кры тэ рыі ацэн кі, ін фар-
ма цыя для вуч няў — на што на стаў нік 
бу дзе звяр таць ува гу. Так бы мо віць, 
кант ракт па між вуч нем і пе да го гам 
на кан крэт ны ўрок. Ка лі пе да гог ад-
ра зу вы зна чае кры тэ рыі пос пе ху, 
ву чань дак лад на ве дае, якую ра бо-
ту ён па ві нен вы ка наць, які мі бу дуць 

ча кан ні на стаў ні ка, а на стаў нік не мае 
праб лем з ацэнь ван нем пра цы вуч ня. 
З «На Што Бу ЗУ» і ву чань ад чу вае ся бе 
на ўро ку больш упэў не на.

Пад ча піць вуч ня 
на «кру чок»

Не менш важ нае мас тац тва — 
умен не за да ваць на ўро ку пы тан ні.

— За кі даць пы тан ня мі пра сцей за 
ўсё. Ку ды больш скла да на па тра піць 
у цэль, — па пя рэдж вае яшчэ адзін з 
мен та раў дыс тан цый на га кур са АА, 
на стаў нік фі зі кі ква лі фі ка цый най 
ка тэ го рыі «на стаў нік-ме та дыст» 
гім на зіі №1 з Жо дзі на Эла ЯКУ БОЎ-
СКАЯ. — У мульт філь ме пра Ма шу 
і Мядз ве дзя га лоў ныя ге роі зна хо-
дзяц ца ра зам на ры бал цы і дзяў чын-
ка сып ле пы тан ня мі: «А ў мя не клюе? 
А у ця бе клюе? А ка лі клюе? А тут 
клюе? А ча му не клюе? А дзе клюе? 
А хто клюе? А як клюе? А вось так 
клюе?..» Ма шач ка — гэ та мы, на стаў-
ні кі. Мы за кід ва ем дзя цей пы тан ня мі, 
не па кі да ю чы ім ча су на раз дум ван не 
і аб мер ка ван не. Я пра вя ла сваё да-
сле да ван не. Ці ка ві ла ся ў ка лег, коль-
кі ча су яны да юць на по шук ад ка зу. 
Ка за лі, што се кунд трыц цаць. Ні чо га 
па доб на га, мае за ме ры па ка за лі, што 
мак сі мум пяць се кунд. За пі шы це свой 
урок на ві дэа і па на зі рай це...

Пе да гог па ві нен пра ду маць клю ча-
вое пы тан не, на якое ця гам 45 хві лін 
на ву чэн цы бу дуць шу каць ад каз. Гэ та 
той «кру чок», які чап ляе ўва гу вуч ня і 
не ад пус кае, па куль за да ча не бу дзе 
вы ра ша на. Клю ча выя пы тан ні на ўро-
ку па він ны абу джаць ці ка васць, пад-
штур хоў ваць да раз ва жан няў, уцяг-
ваць і ма ты ва ваць, яны па він ны быць 
шчыль на звя за ны з мэ тай уро ка ці 
на ват з се ры яй за ня ткаў, па ска раць 
да сяг нен не мэ ты. Гэ та мо жа быць 
пы тан не-праб ле ма, пы тан не-гі по тэ-
за, за гад ка, за дан не, тэ зіс, сі ту а цыя, 
ма лю нак ці зды мак, ка лаж ці на ват па-
во дзі ны на стаў ні ка — ка лі ён ства рае 
пэў ную сі ту а цыю на ўро ку. Пы тан ні 
па він ны пра ва ка ваць дыс ку сію, ства-
раць праб лем ную сі ту а цыю.

Вось не каль кі пры кла даў клю ча-
вых пы тан няў. У Іта ліі ёсць вя до мая 
пя чо ра, якую на зы ва юць «Са ба чая 
пя чо ра». Ча ла век, ка лі ў яе трап ляе, 
мо жа зна хо дзіц ца там пра цяг лы час, 
а са ба ка ад ра зу за ды ха ец ца і гі не. 
Рас тлу мач це, ча му гэ та ад бы ва ец ца? 

Ча му кры ніч ная ва да не за мяр зае зі-
мой? Ча му ў на цы я наль ных кух нях 
каў каз скіх на ро даў прак тыч на ня-
ма ва ра ных і ту ша ных страў? Што 
агуль на га мае кос мас з па тэль няй? 
Ці мож на зра біць так, каб ва да кі пе ла 
толь кі ў па ло ве па су дзі ны?

І яшчэ ад на за ўва га. Звы чай на на-
стаў нік ці ка віц ца, хто хо ча ад ка заць 
на пы тан не. І пер шая ўзня тая ру ка 
ў кла се «вы клю чае» з по шу ку ад ка заў 
пры клад на па ло ву вуч няў у кла се. 
А ка лі ру ку пад няў вы дат нік, то і яшчэ 
больш — усе яго ад на клас ні кі тут жа 
рас слаб ля юц ца. Та му мно гія з на-
стаў ні каў, якія ву чы лі ся на кур сах АА, 
ка рыс та юц ца пра ві лам не па ды ман ня 
ру кі, і вы клі ка юць вуч няў да ад ка заў 
з да па мо гай жэ ра бя, на прык лад, шля-
хам вы цяг ван ня па ло сак з проз ві шча мі. 
Пра ві ла не па ды ман ня ру кі змян шае 
для вуч няў ве ра год насць ад се дзец-
ца, так бы мо віць, у гля дзель най за-
ле, на ват ка лі ідзе ра бо та ў гру пе.

Зра біць баць коў са юз ні ка мі
— У ак тыў най ацэн цы мя не вель мі 

пры цяг вае па ста ноў ка мэт і клю ча-
выя пы тан ні, — кан ста туе на стаў нік 
гіс то рыі і гра ма да знаў ства гім на зіі 
№3 г. Бабруйска Іван ПЕ СЕН КА. — 
Клю ча выя пы тан ні вель мі сты му лю-
юць ці ка васць дзя цей і ў пра цэс по шу-
ку ад ка заў уцяг ва юц ца на ват са мыя 
сла быя вуч ні. Ка лі клю ча вое пы тан не 
сфар му ля ва нае пра віль на, то на ўро ку 
пра цу юць усе. Я вы кла даю гіс то рыю 
і шас ці клас ні кам, і стар ша клас ні кам. 
Пра ві ла не па ды ман ня ру кі з ма лод-
шы мі вуч ня мі пра цуе горш, та му што 
яны ўсе хо чуць ад каз ваць, і для іх не-
па ды ман не ру кі — хут чэй, па ка ран не. 
А вось ра бо та ў гру пах доб ра спра цоў-
вае ў стар шых кла сах, і, зда ра ец ца, 
што, пра цу ю чы ў ка ман дзе, мае вуч ні 
пры хо дзяць да вель мі ці ка вых вы сноў. 
А са мае скла да нае для мя не — вы-
стаў ляць ад зна кі і тлу ма чыць дзі ця ці, 
за што яно атры ма ла той ці ін шы бал. 
Ка лі ацэнь ван не пе ра ўтва ра ец ца ў ад-
зна ку, якую трэ ба вы ста віць у жур нал, 
для мя не гэ та са праўд ная праб ле ма.

— Са мае скла да нае — гэ та вы ка-
ра ніць у свя до мас ці вуч няў і іх баць-
коў ге не тыч ную на кі ра ва насць на 
ад зна ку. Та му што на ват у пер шых і 
дру гіх кла сах з без ад зна ка вым на ву-
чан нем яны спра бу юць пе ра во дзіць 
усе плю сі кі, со ней кі і смай лі кі ў ба лы, 
— пры зна ец ца на стаў ні ца па чат ко-

вых кла саў ста ліч най шко лы №55 
На тал ля ЛІ ТОЎ ЧЫК. — Вель мі скла-
да на пе ра ка наць, што дзе ці ву чац ца 
ў пер шую чар гу для ся бе. Да та го ж і 
баць кі схіль ныя пе ра клад ваць ад каз-
насць на на стаў ні ка. Пра сцей ру хац-
ца на пе рад, уз бро іў шы ся стра тэ гі яй 
ак тыў най ацэн кі з пер ша га го да на-
ву чан ня, як гэ та ад бы ло ся ў мя не. На 
баць коў скім схо дзе я пра вя ла ўрок —
з па ста ноў кай мэт, вы зна чэн нем кры-
тэ ры яў ацэнь ван ня, толь кі ў ро лі вуч-
 няў бы лі баць кі. А за тым спы та ла, 
ці бы ло ім ці ка ва на та кім уро ку?

— Для мя не ак тыў ная ацэн ка — 
гэ та кры ні ца чыс тай ва ды. Я пі я нер 
у сва ёй уста но ве, які цяг не ўсіх за 
са бой, але мне ра біць гэ та пра сцей, 
па коль кі я кі раў нік, — смя ец ца ды-
рэк тар За еліц ка га на ву чаль на-пе-
да га гіч на га комп лек су дзі ця чы 
сад-ся рэд няя шко ла Глус ка га ра ё-
на, на стаў нік бе ла рус кай мо вы і лі-
та ра ту ры Свят ла на ЛА БА ДА Е ВА. —
Пер шы раз пра ак тыў ную ацэн ку па-
чу ла на кур сах ў аб лас ным Ін сты ту-
це раз віц ця аду ка цыі, за тым па ча ла 
шу каць да дат ко вую ін фар ма цыю 
ў ін тэр нэ це, і вось я ўжо вы пуск ні ца
дыс тан цый на га кур са. Ра зам са мной 
ак тыў ную ацэн ку асвой ва юць яшчэ 
тры на стаў ні кі з ма ёй шко лы, якія, 
спа дзя ю ся, у бу ду чым так са ма ста-
нуць слу ха ча мі дыс тан цый на га кур са. 
«Двой кі» я ка тэ га рыч на не пры знаю. 
І я не пры хіль нік та го, каб ка раць за 
ня вы ка на нае да маш няе за дан не. 

Ка лі ты па ста віш не зда валь ня ю чую 

ад зна ку вуч ню, ня ўжо пас ля гэ та га 

штось ці зме ніц ца? А ці шмат баць кам 

га во рыць вы стаў ле ная на стаў ні кам 

у дзён нік «ся мёр ка» або «вась мёр ка»? 

А вось ка лі я пі шу ў ка мен та рыі «ніз кі 

ўзро вень тэх ні кі чы тан ня», а по тым 

«пе ра кла даю» для баць коў, што тэх-

ні ка чы тан ня па тра буе ана лі зу тэкс ту, 

та му трэ ба ра зам чы таць тэкс ты, ра-

зам іх аб мяр коў ваць і, уво гу ле, час-

цей прак ты ка ваць ся мей нае чы тан не. 
Пе да га гіч ны эфект ад та кой фор мы 
ра бо ты зу сім ін шы... Зра зу ме ла, што 
нель га па шко ле вы даць за гад — усім 
на стаў ні кам асво іць но вую стра тэ гію 
на ву чан ня. Пад пры му сам гэ та не ро-
біц ца. Але я бу ду па сту по ва ра біць 
сва і мі ад на дум ца мі ўсё боль шае ко ла 
пе да го гаў у сва ім ра ё не.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ: «Ча му ак тыў ная ацэн ка — леп шае, што ёсць у аду ка цыі?»

У да па мо гу 
пен сі я не рам
Аляк сандр Лу ка шэн ка 29 чэр ве ня 

пад пі саў Указ №233 «Аб пен сій ным 

за бес пя чэн ні асоб ных ка тэ го рый 

гра ма дзян». Да ку мент за клі ка ны па-

вы сіць уз ро вень пен сій на га за бес-

пя чэн ня тых гра ма дзян, якія доў гі 

час пра ца ва лі ў са цы яль на знач ных 

сфе рах.

У су вя зі з чым пры ня ты гэ ты Указ? 

Да дзе ныя гра ма дзя не па пры чы не за ня-

тас ці ў вы шэй на зва най га лі не не змаг лі 

сфар мі ра ваць стаж пра цы з вы пла тай 

аба вяз ко вых стра ха вых фон даў у бюд-

жэт дзяр жаў на га па за бюд жэт на га фон ду, 

а гэ та не аб ход на для та го, каб ча ла ве ку 

пры зна чы лі пен сію па ўзрос це.

Што пра ду гледж вае Указ? У ім пра пі са-

на па мян шэн не пра цяг лас ці ста жу пра цы 

з вы пла тай та кіх уз но саў для на ступ ных 

гра ма дзян: для тых, хто да гля даў ін ва лі да 

I гру пы, дзі ця-ін ва лід да 18 га доў, а так са ма 

лю дзей, якія да сяг ну лі 80-год дзя.

Ка лі ў та кіх гра ма дзян бу дзе не менш 

за 10 га доў стра ха во га ста жу, а так са ма 

не менш за 40 га доў пра цоў на га ста жу ў 

муж чын і 35 — у жан чын, то гэ тыя асо бы 

атры ма юць пра ва на атры ман не пра цоў-

най пен сіі па ўзрос це.

Акра мя та го, па мян ша ец ца пра цяг-

ласць ста жу пра цы з вы пла тай не аб ход-

ных стра ха вых уз но саў для лю дзей, якія 

не менш за 10 ка лян дар ных га доў бы лі 

за дзей ні ча ны на ва ен най служ бе або пра-

ца ва лі ў ва е ні за ва ных ар га ні за цы ях. Да 

гэ та га яны не атрым лі ва лі пен сію згод на 

з за ка на даў ствам.

Ад нак ця пер, пры на яў нас ці не менш 

як 10 га доў стра ха во га ста жу, а так са ма 

не менш як 25 га доў пра цоў на га ста жу ў 

муж чын і 20 — у жан чын, та кія гра ма дзя-

не ма юць пра ва на атры ман не пра цоў най 

пен сіі па ўзрос це.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

Дыя лог 
з май стра мі пя ра
Прэ зі дэнт су стрэў ся з кі раў ні ка мі 
най буй ней шых ра сій скіх СМІ Клу ба 
га лоў ных рэ дак та раў у ТАСС

Цэнт раль най тэ май трох га дзін най раз-
мо вы ста лі бе ла рус ка-ра сій скія ад но сі ны. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў удзель ні-
кам су стрэ чы, як фар мі ру ец ца двух ба ко-
вае су пра цоў ніц тва кра ін у ганд лё ва-эка-
на міч най і гра мад ска-па лі тыч най аб лас цях. 
Так са ма бы ла за кра ну та та кая ак ту аль ная 
тэ ма, як міг ра цый ны кант роль.

Акра мя гэ та га, ба кі аб мер ка ва лі пла ны 
па ўдас ка на лен ні і раз віц ці СНД, прын цы-
пы ўза е ма дзе ян ня ў Еў ра зій скім эка на-
міч ным са ю зе, па коль кі су пра цоў ніц тву 
Бе ла ру сі і Ра сіі ў рам ках ін тэ гра цый ных 
пля цо вак удзя ля ец ца асаб лі вая ўва га.

Асоб на ўдзель ні кі су стрэ чы аб га ва ры лі 
ад но сі ны Бе ла ру сі з Кі та ем і кра і на мі За-
ха ду, Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў сваё 
мер ка ван не аб най больш важ ных су свет-
ных па дзе ях і даў ім улас ную ацэн ку. Ад-
нос на ўрэ гу ля ван ня кан флік ту ва Укра і не 
Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што яго маг чы ма 
вы ра шыць толь кі за ста лом пе ра га во раў.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

Парт нё раў 
усё больш

Ме дый ная бе ла рус ка-ра сій ская 
пра сто ра па шы ра ец ца 

і ў рэ гі ё нах Ра сіі
У час ра бо ты ІV Фо ру ма рэ гі ё наў Бе ла-
ру сі і Ра сіі ў Маск ве мі ністр ін фар ма-
цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Лі лія Ана ніч і 
на чаль нік ін фар ма цый на-ана лі тыч на га 
ўпраў лен ня Каст рам ской воб лас ці Іры на 
Жаб ко пад пі са лі Ме ма ран дум аб су пра-
цоў ніц тве ў га лі не дру ку і ін фар ма цыі.

Не су мнен на, ства рэн не та кой пра ва вой 

ба зы па спры яе па шы рэн ню ме дый ных ста-

сун каў Каст рам ской воб лас ці з Бе ла рус сю. 

Да ку мент змя шчае па ла жэн не аб уза е ма вы-

гад ным су пра цоў ніц тве ў га лі не срод каў ма-

са вай ін фар ма цыі, кні га вы дан ня, па лі гра фіі і 

рас паў сюдж ван ня дру ка ва най пра дук цыі. Так-

са ма пра ду гледж ва ец ца аб мен дэ ле га цы я мі 

экс пер таў і спе цы я ліс таў кніж най га лі ны, СМІ, 

жур на ліс таў роз ных вы дан няў.

— Вель мі важ на не аб мі нуць пы тан не аб-

ме ну дэ ле га цы я мі з мэ тай вы ву чэн ня во пы ту 

адзін у ад на го, а так са ма ўдзел у кніж ных 

і ме дый ных вы стаў ках, — ка мен ці руе пад-

пі сан не па гад нен ня мі ністр ін фар ма цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Лі лія АНА НІЧ. — Мы 

доб ра зна ё мыя з Каст рам ской воб лас цю як 

парт нё рам Бе ла ру сі ў знеш не эка на міч най 

дзей нас ці. Лі чу, што вар та раз ві ваць і ме дый-

нае су пра цоў ніц тва, каб шы рэй рас ка заць у 

гэ тым ра сій скім рэ гі ё не пра са цы яль ны, гра-

мад ска-па лі тыч ны склад нік раз віц ця сён няш-

няй Бе ла ру сі, пра га лоў ныя ідэі бу даў ніц тва 

на шай дзяр жа вы.

Ар га ні за та ры тра ды цый на га Фо ру му рэ гі ё-

наў — Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Са вет Фе дэ ра цыі Ра сіі. 

Кніж ны стэнд ад Бе ла ру сі на вы стаў цы, якая 

пра цуе ў фар ма це ра бо ты Фо ру му, на ве да лі 

Мі ха іл Мяс ні ко віч і Ва лян ці на Мац ві ен ка. Бе-

ла рус кія кні га вы даў цы да во лі пад ра бяз на рас-

ка за лі вы со кім гас цям пра зда быт кі апош ня га 

ча су, пра тое, што зроб ле на да 500-год дзя 

бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня.

Мі ністр ін фар ма цыі Лі лія Ана ніч вы сту пі-

ла з дак ла дам на ад ной з сек цый ІV Фо ру му 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, дзе пад ра бяз на вы-
кла ла асноў ныя стра тэ гіч ныя кі рун кі ў раз віц ці 
ме дый ных ста сун каў на пра сто ры Са юз най 
дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Як бы ні склад ва ла ся між на-
род ная аб ста ноў ка, з які мі б 
не га тыў ны мі тэн дэн цы я мі ні 
су ты ка лі ся на шы эка но мі кі, 
якія б не да рэ чнас ці ні ад бы-
ва лі ся ў на шых ад но сі нах, Бе-
ла русь і Ра сія ня змен на ідуць 
по бач. Пра гэ та і не толь кі ка-
за лі ўдзель ні кі пле нар на га па-
ся джэн ня ІV Фо ру му рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі, якое ў гэ тым 
го дзе пры све ча на раз віц цю 
вы со кіх тэх на ло гій, іна ва цый і 
ін фар ма цый на га гра мад ства.

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі, вы лу чыў асноў ныя 
кі рун кі, па якіх лі чыць не аб ход ным 
раз ві ваць бе ла рус ка-ра сій скую ін тэ-
гра цыю. Пер шы з іх — эка на міч ны. 
Спі кер верх няй па ла ты бе ла рус ка га 
пар ла мен та ба чыць не бяс печ насць 
у тым, што ця пер упор ро біц ца на 
раз віц цё ма ло га і ся рэд ня га прад-
пры маль ніц тва. «Ні хто не су праць 
ма ло га біз не су, але ас но ва эка но мі-
кі — буй ныя кам па ніі», — ад зна чыў 
ён і да даў, што для на шай кра і ны 
важ на, каб бы ло больш су мес ных 
кам па ній, а так са ма ра сій скіх у Бе-

ла ру сі. Іх ужо ка ля 2,5 ты ся чы, а гэ та 

37% ад усёй коль кас ці прад пры ем-

стваў з за меж ным ка пі та лам у рэс-

пуб лі цы.

Се на тар так са ма пад крэс ліў 

знач насць гар ма ні за цыі за ка на-

даў стваў на шых кра ін і іх прак-

ты кап ры мя нен ня, не аб ход насць 

ін вен та ры за цыі ак таў Са юз най 

дзяр жа вы і на цы я наль ных да ку-

мен таў, ана лі зу пры чын ня поў на га 

іх вы ка нан ня. З гэ тай на го ды пар-

ла мен та рый пра па на ваў на ступ ны 

Фо рум пры свя ціць пры яры тэ там 

раз віц ця Са юз най дзяр жа вы і ро-

лі рэ гі ё наў у іх рэа лі за цыі. Акра мя 

та го, Мі ха іл Мяс ні ко віч за клі каў 

на кі ра ваць на ма ган ні на раз віц цё 

на ву ка ё міс тых і вы со ка тэх на ла гіч-

ных вы твор час цяў, а так са ма пра-

па на ваў увес ці ў бюд жэт ны пра цэс 

Са юз най дзяр жа вы рэ гі я наль ныя 

пра гра мы, больш ак тыў на вы ка-

рыс тоў ваць маг чы мас ці дзяр жаў-

на-пры ват на га парт нёр ства.

Спі кер верх няй па ла ты бе ла-

рус ка га пар ла мен та вы ка заў па-

ва гу да ра сій ска га на ро да, Прэ-

зі дэн та, ор га наў ула ды. «Так, мы 

спра ча ем ся. Бы ва юць дыс ку сіі, 

не без гэ та га. Але Бе ла русь зра-

бі ла свой стра тэ гіч ны вы бар: гэ та 

ўсе ба ко вае парт нёр ства і друж ба 

з Ра сі яй. І мы пас ля доў на ідзём гэ-

тым шля хам», — пад крэс ліў ён.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур-

на ліс таў, Мі ха іл Мяс ні ко віч за явіў, 

што ўся го пад час Фо ру му бы ло 

пад пі са на 77 па гад нен няў роз на га 

ўзроў ню ад ра ён на га да рэс пуб лі-

кан ска га і фе дэ раль на га. «Што да-

ты чыц ца ка мер цый най дзей нас ці, 

то тут на ка ля 450 міль ё наў до ла-

раў экс парт ных кант рак таў, пры-

чым кант рак ты но сяць гла баль ны 

ха рак тар», — па ве да міў ён.

У сваю чар гу, Ва лян ці на МАЦ-

ВІ ЕН КА, стар шы ня Са ве та Фе дэ-

ра цыі Фе дэ раль на га схо ду Ра сіі, 

ад каз ва ю чы на пы тан не аб ад ме не 

роў мін гу па між на шы мі кра і на мі, 

за пэў ні ла, што ра сій скія апе ра та ры 

га то выя пай сці на гэ та, «але трэ ба 

ця пер па пра ца ваць і з бе ла рус кі мі 

апе ра та ра мі су вя зі, бо для іх гэ та 

вя лі кія да хо ды». Спі кер Са ве та 

Рэс пуб лі кі ў сваю чар гу на зваў маг-

чы масць ад ме ны роў мін гу буй ным 

пра ек там у са юз ным бу даў ніц тве:

«За раз ства ры ла ся пэў ная паў за 

з пры няц цем гла баль ных пра ек таў. 
Мне па да ец ца, што пы тан не па шы-
рэн ня агуль най ін фар ма цый най 
пра сто ры праз ад ме ну роў мінг-су-
вя зі мо жа стаць ад ным з іх».

Ад каз ва ю чы на пы тан не ка рэс-
пан дэн та «Звяз ды» аб ро лі мяс цо-
вай ула ды і мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня ў ін тэ гра цыі Бе ла ру сі і Ра сіі, 
Мі ха іл Мяс ні ко віч на га даў, што Са-
вет Фе дэ ра цыі і Са вет Рэс пуб лі кі 
прад стаў ля юць ін та рэ сы ме на ві та 
рэ гі ё наў. Гэ тым і аб умоў ле на пра-
вя дзен не імі та кіх маш таб ных ме-
ра пры ем стваў, як сё лет ні фо рум. 
«Сён ня ся род пад пі сан таў у тым 
лі ку і стар шы ні ра ён ных Са ве таў 
дэ пу та таў, та кое ў нас упер шы ню 
ў прак ты цы», — ад зна чыў ён. Ва-
лян ці на Мац ві ен ка вы ка за ла дум-
ку, што ме на ві та на ўзроў ні мяс-
цо вай ула ды іс нуе без бар' ер нае 
ася род дзе для су пра цоў ніц тва, су-
вя зі, гу ма ні тар ных ста сун каў. «На 
гэ тым уз роў ні менш бю ра кра тыз-
му, фар ма ліз му і, на пэў на, больш 
эфек тыў нас ці», — ска за ла яна.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

г. Маск ва, Ра сія


СПРЭЧ КІ ЗДА РА ЮЦ ЦА, 
АЛЕ ВЫ БАР — НЯ ЗМЕН НЫ

Спі ке ры верх ніх па лат вы ка за лі ба чан не перспектыў ін тэ гра цыі Бе ла ру сі і Ра сіі

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь вы каз вае глы бо кае спа чу ван-
не на чаль ні ку ад дзе ла бух гал тар ска га 
ўлі ку і кант роль най ра бо ты мі ніс тэр-
ства Ба дыль Свят ла не Мі ка ла еў не ў су-
вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го рам —
смер цю МА ЦІ.

 У ТЭ МУ
Ула дзі мір ЗІ НОЎ СКІ, мі-

ністр эка но мі кі Бе ла ру сі:
— Эка но мі кі на шых кра ін 

вый шлі з рэ цэ сіі. Рас це ўза ем ны 
экс парт, ін фля цыя зна хо дзіц ца 
на гіс та рыч ных мі ні му мах. Але 
сён ня кі раў ні кі дзяр жаў ста вяць 
больш ам бі цый ныя за да чы — вы-
вес ці ўжо да 2020 го да тэмп рос-
ту ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту 
на ся рэд не су свет ны ўзро вень, 
зна чыць, 3,5—4% у год. Гэ та да-
зво ліць, на прык лад, бе ла рус кай 
эка но мі цы вы рас ці да 2020 го да 
на 12—15%. Па доб ныя за да чы і 
ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Для гэ-
та га па трэб ны як мі ні мум дзве 
ўмо вы. Па-пер шае, ста біль ныя 
мак ра па ра мет ры, га лоў ны з якіх — 
ва лют ны курс і ін дэкс рос ту
цэн на ўзроў ні не больш 4—5%
у год, што да зво ліць пад тры маць 
стаў кі бан каў ска га пра цэн та ў 
эка но мі цы ў 7—8%. До ступ біз-
не су да нар маль ных крэ ды таў 
за пус ціць унут ра ныя ін вес ты-
цыі на но вай, зда ро вай асно ве. 
Дру гое — фар мі ра ван не адзі най 
пра мыс ло вай па лі ты кі як ад на го 
з клю ча вых мо ман таў Да га во ра 
аб ЕА ЭС.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 

ўсе ра сій скія рэ гі ё ны бліз кія Бе ла ру сі — 

і гэ та не за ле жыць ад геа гра фіч на га ста но-

ві шча: «Мы спа дзя ём ся, што і да бе ла ру саў 

у Ра сіі бу дуць ста віц ца гэ так жа, усю ды. 

Па куль мы праб лем у гэ тых ад но сі нах не 

ма ем».

На дум ку Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, са юз ным 

кра і нам не аб ход на пра во дзіць уз год не ную 

эка на міч ную па лі ты ку, каб сты му ля ваць 

двух ба ко вую вы твор часць вы со ка тэх на-

ла гіч най пра дук цыі. «За ло гам па спя хо ва га 

пе ра адо лен ня гла баль ных вы клі каў у бу-

ду чы ні з'яў ля ец ца глы бо кая ка а пе ра цыя, 

ары ен та ва ная на вы пуск вы со ка тэх на ла гіч-

най на ву ка ё міс тай пра дук цыі. Аба вяз ко вае 

па тра ба ван не да та кой пра дук цыі — больш 

хут кае ўка ра нен не ў се рый ную вы твор часць 

у Бе ла ру сі і Ра сіі», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Бу ду чы ня — за вы со кі мі тэх на ло гі я мі
Су мес ная пра ца дзвюх кра ін у га лі не вы-

со кіх тэх на ло гій ста ла асаб лі ва ак ту аль най, 

лі чыць Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. «На па пя рэд ніх 

фо ру мах аб мяр коў ва лі ся пы тан ні сель скай 

гас па дар кі, пра мыс ло вас ці і са цы яль най па-

лі ты кі. Сён ня мы ўзя лі ся за но вы тэх на ла гіч-

ны ўклад, — ад зна чыў кі раў нік бе ла рус кай 

дзяр жа вы. — Ка лі мы ад ста нем па гэ тай 

тэ ме, мы асу джа ныя плес ці ся ў кан цы».

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 

сён ня ад ным з цэнт раль ных пры яры тэ таў 

бе ла рус кай эка но мі кі з'яў ля ец ца раз віц-

цё пра мыс ло вас ці, па коль кі гэ тая сфе ра 

пры но сіць чвэрць ВУП кра і ны. «Пры гэ тым 

струк ту ра ВУП больш чым на тра ці ну скла-

да ец ца з вы со ка тэх на ла гіч ных і на ву ка -

ё міс тых га лін, — паведаміў бе ла рус кі лі-

дар. — Да стат ко ва ска заць, што тры га ды 

та му мы па ста ві лі пе рад са бой — на пэў на, 

свое ча со ва — ам бі цый ную за да чу па іна-

ва цый ным раз віц ці Бе ла ру сі. Як ця пер мы 

ба чым, уга да лі».

За да ча сён няш ня га дня — ска ра ціць раз-

рыў у гэ тай сфе ры з пе ра да вы мі кра і на мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма па ве да міў 

аб тым, што сён ня ста іць за да ча пе ра тва-

рыць Бе ла русь у ІT-дзяр жа ву. «У най блі жэй-

шы час мы пры мем пра ва выя асно вы для 

па доб на га раз віц ця сі ту а цыі ў Бе ла ру сі», — 

ска заў ён. Над не аб ход най да ку мен та цы яй 

пра ца ва лі як бе ла рус кія, так і ра сій скія спе-

цы я ліс ты. «Упэў не ны, што гэ та бу дзе наш 

з ва мі агуль ны пра ект і ён уня се да стой ны 

ўклад у са мыя су час ныя на прам кі раз віц ця 

на ша га гра мад ства і эка но мі кі», — да даў 

кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вы ка заў над зею, што 

ра сій скія на ву ко выя шко лы і цэнт ры зной-

дуць у бе ла рус кай дзяр жаў най пра гра ме 

іна ва цый на га раз віц ця кра і ны да 2020 го да 

пры ваб ныя для су мес най ра бо ты на прам-

кі. «Пе ра ка на ны, што на шым кра і нам, якія 

ва ло да юць уні каль ны мі маг чы мас ця мі і во-

пы там уза е ма дзе ян ня, ра зам бу дзе пра сцей 

зра біць упэў не ны крок у бу ду чы ню, каб год-

на кан ку ры ра ваць на су свет ным рын ку», — 

пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Акра мя 

та го, ні я кія санк цыі і ціск Бе ла ру сі і Ра сіі 

не пе ра шко да, ра зам кра і ны пе ра адо ле юць 

усё, лі чыць Прэ зі дэнт Беларусі.

Ці ка васць да су мес ных пра ек таў
Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін так са ма 

пад крэс ліў, што Бе ла русь і Ра сія на тры ва-

лым пад мур ку друж бы і доб ра су сед ства па-

сту по ва раз ві ва юць двух ба ко выя ад но сі ны 

прак тыч на па ўсіх на прам ках, а рэ гі я наль-

ныя су вя зі з'яў ля юц ца іх най важ ней шым 

склад ні кам.

«Лі чу, што ра зам нам уда ло ся вы бу да-

ваць эфек тыў ную струк ту ру ка а пе ра цыі, 

якая ства рае на дзей ную ба зу для на рошч-

ван ня дзе ла вой ак тыў нас ці, пры то ку ка пі та-

лу ў эка но мі кі абедз вюх дзяр жаў», — ска заў 

Ула дзі мір Пу цін.

Аб' ём ін вес ты цый з Ра сіі ў Бе ла русь за 

мі ну лы год склаў 4 млрд до ла раў, асноў ная 

част ка з якіх — пра мыя за меж ныя ін вес-

ты цыі. Ра сій скія біз нес ме ны ін вес ту юць у 

бе ла рус кі транс парт і апра цоў чую пра мыс-

ло васць, Бе ла русь жа ўклад вае гро шы ў 

ра сій скую сель скую гас па дар ку, роз ніч ны 

ган даль і фар ма цэў ты ку. Са мыя ак тыў ныя 

парт нё ры для Бе ла ру сі з ра сій ска га бо ку — 

Маск ва, Санкт-Пе цяр бург, Мас коў ская, 

Пскоў ская, Сма лен ская воб лас ці.

— Ра сія га то вая да са ма га цес на га су-

пра цоў ніц тва з парт нё ра мі з Бе ла ру сі для 

за бес пя чэн ня ўстой лі ва га доў га тэр мі но ва-

га рос ту на шых эка но мік, га то вая ра зам 

вы бу доў ваць пра мыс ло вую і тэх на ла гіч ную 

па лі ты ку, раз ві ваць інф ра струк ту ру, спры-

яць фар мі ра ван ню кам форт на га дзе ла во га 

ася род дзя, — за пэў ніў Прэ зі дэнт Ра сіі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ
pustavit@zviazda.by

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

ІV Фо рум рэ гі ё наўІV Фо рум рэ гі ё наў  

КУРС ВЫ ВЕ РА НЫ


